

▲中華民國十八年五月上旬

北平鐵路大學旬刊

▲郵政局掛號認爲新聞紙類

●本校緊要啓事

本校原名畿輔大學現因國都變遷畿輔二字殊不適宜經董事會議決自本年十月十日起改名爲北平鐵路大學所有在本年十月十日以前對內對外文件仍繼續有效校內一切組織及校舍地址均仍其舊除呈報並登報聲明外特此通知此啓

●教務處啓事

本校爲便於學生保證人及家長等隨時通訊起見嗣後各該生家長或保證人如有遷移即希來校呈報勿遲延是爲至要

●本校啓事

本校概覽已編輯印成分別贈閱學生各家長如各家長有欲閱者請函知本校事務處總務股並隨寄郵四分開明住址即行寄送

●教務處圖書室啓事

本校寄售顧穎人先生所著演談二冊定價七角鐵路協會出版之英庚款築路特別定價五角又鄭乃文先生所著車務實驗談定價大洋五角汪文璣先生所編連聲罰法釋義定價布面八角紙面五角按七折收價又徐濟良先生

北平鐵路大學旬刊

第九期

本期共出

地北平東單牌樓乾麵胡同
址電話東局一三四二號

報價每份銅元五枚每年大洋五角派

送每份加銅元一枚外省加郵票三角

費六分
廣告凡登廣告以英尺三寸起
字普通地位每期每方寸四角一月一
元二角長期格外從廉封面照普通加

所編吾國鐵路之研究訂價一元五角特價一元如欲購者請至本校號房
接洽

●事務處總務股啓事

本校記章現已重新製備凡本校學生未照章購買記章者務隨時備價式
角六分向事務處購買可也

目錄 本期

專文	講演	公牘六則
藝苑		大學院擬訂訓政時期施政大綱(續)
和前約		關廢辟人
幕府山三台洞即景同內子作		顧人
租園叢話		琴風
益人神智莫如書籍說		蕭大中
白廣業		
人事消息		
四月十日至二十日收發文摘要		
附錄建設大綱草案(續)		

公牘

北平大學區教育行政院訓令 第五七三號

令鐵路大學校

爲訓令事案奉 國民政府行政院教育部第三二八號令開查近來江蘇福建安徽等省各地方辦學人員關於地方教育事件之爭執往往不向本省教育行政機關呈訴輒行越級上呈匪特顛倒行政系統且轉轍往返曠費時日甚覺無謂爲此令行各省嗣後地方辦學人員關於地方教育事件之呈訴除不服各該省教育行政機關之處斷者外不得輒逕呈本部倘仍越級呈訴本部概不受理仰即令飭所屬知照等因合行令仰該校知照此令

北平大學區教育行政院訓令 第五七四號

令鐵路大學校

爲訓令事案奉 上學校立案一層業經 教育部頒布條例並催促速行遵照辦理由本大學分行轉知在案惟各該私立大學多未遵照呈報核與原案未合茲由本大學印就前大學院製定私立學校校董會用表式樣及私立大學及專門學校立案用表式樣兩種專爲各該私立大學呈請立案時添寫之用仰該大學遵照前令速行呈報并請領用表式樣以憑頒發而利進

行是爲切要此令
牌示 第六二三號

爲牌示事案奉 北平大學區教育行政院令開爲訓令事案准北平特別市

公用局第一五七號公函內開查各學校揭布標語廣告不得在公共廣告場及公告牌以外地方任意張貼曾經本局於本年二月七月函請貴院轉行所

屬各學校知照在案嗣奉市政府訓令飭將各處所貼標語廣告設法清理等因復經本局催用夫役在各通衢地方分別刮除塗刷以期漸次肅清本月十

二日據稽查員報稱在本市各街巷牆壁上發現中國大學所貼標語多種等情當即函知該校嗣後勿得濫貼以妨市政去後旋據數校並未奉有主管教育機關此項訓令故各種標語未能按照規定地點粘貼等由到局除分函外相應再行函請貴院查照轉飭所屬各學校嗣後張貼標語廣告務在新舊各廣告場廣告牌及公共牌粘貼並希見復至誠公誼等因查各校揭布標語既經公用局規定不得在公共廣告場及公告牌以外地方任意張貼應即查照辦理以免有妨市政茲准函由除通行外合亟令仰遵照可也此令等因奉此合行牌示仰即一體遵照此示

校長關廣麟 華南圭代

牌示 第七十三號

爲牌示事本大學現定於四月二十九日(即星期二)起舉行第一次月考仍由各教員隨堂考試除通知各教員外合行牌示一體遵知此示

校長關廣麟 華南圭代

致各教員函

逕啟者本大學現定於四月二十九日(即星期二)起舉行第一次月考照章仍由各教員隨堂考試除牌示外相應函達 查照此致

証書

先生

教務處啟

學生車培鏡現年二十五歲京兆大興縣人於民國十三年春考入本校大學部鐵路管理本科第一學年第二學期肄業合行證明此証

校長關府麟

華南圭代

教務長陳闡生

專件

卷之二十一

大學院擬定訓政時期施政大綱（續）

第七圖書

（甲）教科圖書

第一年（1）取締不良的教科圖書

（2）第二年編輯坊間缺乏的小學教科圖書

（3）第三年編輯坊間缺乏的中學教科圖書

（乙）學藝著作

第一年起

（1）獎勵高深的科學著作
（2）獎勵偉大的藝術作品

北平鐵路大學旬刊

（丙）一般讀物

第一年起

（1）編製國耻書指圖畫

（2）編纂訓練人民使用四權之書籍

第八公民教育

第一年（1）調查全國公民教育狀況

（2）整理全國公民教育現行制度

（3）釐訂公民教育實施標準

（4）訂定全國各級學校公民訓育方法

（5）印行各種宣傳公民教育之刊物

（6）改正社會上各種迷信及不良習慣

第二年（7）實施公民教育標準

（8）實施全國各級學校公民訓育方法

（9）創設並推廣全國公民教育傳習及講演機關

第三年（10）繼續改良並推廣全國公民教育傳習及講演機關

（11）增設各地方公民教育機關

第九民衆教育

第一年（1）調查全國民衆教育狀況

（2）製定普及民衆教育條例

（3）培養民衆教育師資

北平鐵路大學旬刊

四

(4) 設立各地民衆學校

(5) 設立各地方民衆閱報處

(6) 規定民衆學校增設職業學科計劃

第二年(7) 繼續培養民衆教育師資

(8) 增設民衆學校

(9) 增設並整頓民衆閱報處

(10) 計劃並設立民衆職業學校

第十

博物院及圖書館

他通俗教育機關狀況

(1) 調查全國博物院圖書館通俗圖書館兒童圖書館及其

(2) 整理現有博物院圖書館及其他通俗教育機關

(3) 制定博物院圖書館及其他通俗教育機關條例

(4) 增設中央博物院圖書館中央兒童圖書館及中央通俗

教育館

(5) 增設各地方各種社會教育機關

(6) 培養圖書館及其他教育機關

第二年(7) 實施博物院圖書館通俗圖書館兒童圖書館及其他通

俗教育機關條例

(8) 改良全國社會教育機關

(9) 建築中央博物院中央圖書館

講演

消費合作社（續）

各國對於此種制度之改良大抵主張由公家分配貨物以免產生經濟上之戰爭其辦法有二一為由社會組織團體分配一為由政府來分配試辦之始自以由社會各個團體或機關逐漸推行為最宜現今各國已有許多工人聯合組織如工人衆多之銀行工廠鐵路大抵有之此種組織即所謂消費合作社日本名為消費組合自有此種消費合作社發生以後已消滅許多商店英國因為合作社組織極發達極有效國內許多大商家不能不變為生產家有時在國外專為買賣性質的商家在國內一方則為製造之生產家蓋不如是不能立足於今日市場也

鄙人於鐵路提倡消費合作已有多年惜無成功從前到大連調查南滿鐵道對於消費組合特為注意其情形可為簡單述之全路設本部設支部支部分設於各大站無支部之各小站隨時以電話通告即可將用品送達憑簿記帳其貨價於薪金下扣還所備貨物如米麵小菜醬油酒鹽糖點心布類煙草菸蔬肉類煤炭之屬銷場最多日常用器具之家具陳列品奢侈品較少價比外間大約廉一二成亦有與外間同價者其他結構略如市場百貨陳列兼為諸

(10) 擴充中央兒童圖書館中央通俗教育館

(11) 增設並擴充各地方社會教育機關

種廣告標語並月出雜誌備列市價使全路周知凡路員皆須入股每股五元
最少一股最多三十股資本六七百萬圓購買有限制不許過月薪之六成職
員工役凡四百餘人經費甚巨且鐵道運貨並不免費然紅利仍有八厘蓋多
中取利固不在計較此數也吾國鐵路最先彷彿者爲四洮鐵路然公家虧累
頗甚從前滿調查之情形觀之所得之結果如下

(未完)

文苑

幕府山三台洞卽景同內子作

穎人

蠻鵠升石穴通危樓三面納天風洞中巖乳參差下江上帆檣日夜東春到
漸看洲草綠人歸爭擣野花紅斜陽緩步頻回首畫裏丹崖倚翠空
絕幽洞壑絕遠通處處天光處處風石竇仰窺危閣小雲帆徐送大江東隄邊
春氣蘇寒柳隔岸殘陽洞落紅拾翠歸途行緩緩不知新挂遙空

和前韻

琴風

筆記

桓園叢話

蕭大中

課藝

益人神智莫如書籍說

白廣泰

馬敬德河間人少好儒術負笈隨徐遵明學詩禮略通大義而不能精遂留意
於春秋左氏沈思研求舊傳不倦教授於燕趙間生徒隨之者甚衆乃詣州將

家秀才將以其純儒無意推荐敬德請試方略五條皆有文理乃欣然舉送至
都唯得中第請試經業問十條並擢授國子助教再遷國子博士齊武成爲後
主擇師傅趙彥深進之入爲侍講後主既不好學敬德侍講甚疏時時以春秋
入授猶以師傳恩拜國子祭酒儀同三司金紫光祿大夫瀛州大中正卒子元
熙字長明少傳父業兼長文藻以通直待詔文林館武平中皇太子將講孝經
有司請擇師爲元熙朕師之子文學不惡於是以孝經入授皇太子儒者榮其
世戴皇恩開皇中卒(北史)

按孟堅有云士奮舊德之名氏炎漢以來經學修明家世其業如歐陽夏
侯戴氏劉氏並以經生授受族胤熾昌而以士業之有當益得斯文之不
墜本編所載孫惠嘉父子馬敬德父子猶其餘風也今歐西學者每有發
明新理新器父死子繼必告厥成學風之良與古同軌返觀我國士林之
內父兄不中弟子不才無家學之可傳無事業之可繼而無識者徒詭輕
年小子言行軼軌引爲隱憂其母乃猶非探本之論也乎

學問之道由何而來於書籍而得之也然恒人之情始學之時恨不孳孳焉達子成功而後已一旦爲外物所擾鮮不旁驚紛馳顧彼失此學業之無善果實不智之故耳若吾人不講教育則愚蠢成性與聾瞽若矣真牛馬不若也有神

明之智慧而後可求深切之學問以便促進吾國之文明進化也由是觀之欲博叢愚而爲明哲非講智育不可也錢之爲體本至明也然不勤拂拭則塵垢

而蒙之玉之爲物本至瑩也然不加磨琢則瑕玷得而叢之玉乎錢乎猶必拭琢而可乎則人之於萬事萬物其能生而即知之乎夫不登高山不知天之高也不臨深淵不知地之厚也不聞先王之遺言不知學問之大也彼夫不學面

牆之輩齷齪茅茨而莫識歌相鼠而不知弄璋訛作弄瓦伏臘誤書伏獫不智若堯正坐不學故耳蓋學之子皆如黑夜之有萬光之電而航海之有羅針也故欲知陰陽消長之行學于易而智由此生焉欲紀綱政事之施學于書而智亦由此生焉欲智歌詠惟性情之發學于詩而智亦由此生焉欲知理條節文之

著學于禮而智亦由此生焉欲知翕純繹之旨學於樂而智亦由此生焉欲褒貶是非之義學於春秋而智亦由此生焉是學者智之因而智者學之果也而吾人有如此學問豈非得益于書籍哉

校務紀聞

人事消息

本校添聘楊真江羅文柏周成之林張硯梁展章等爲教員
秘書賈延麗以現在鐵道部服務辭職奉校長諭未得相當替人以前暫行兼任

任

人事消息

代理校長華南圭君於本月十九日由日本返平

教員郭克興現奉平寄鐵路局派充警務課課長

鐵路管理特科第三班畢業生王一雷現在保定光華中學教務處辦事
鐵路管理特科第三班畢業生何佑椿現在天津特別市土地局稅契股辦事

員實際元現充綏遠武川公安局調查員

四月十日至二十日收發文摘要

收文

本校前聘王家鑑充教務長茲據來函因病暫不能來平就職改聘陳蘭生君
爲鐵路管理科主任兼代教務長已於本月二十六日到校視事

- | | |
|-----|---------------------------------|
| 十一日 | 收學生蔣鏡函請准繼續肄業如不能隨原班免習預科 |
| 又 | 收學生馬炳炘函擬到平謁見 |
| 十二日 | 收北平大學區教育行政院令共黨活躍各校相機勸導加意防範 |
| 又 | 收北平警備司令部政治訓練部送學校調查表請填寄 |
| 十六日 | 收交通大學交通管理分院函知啟用新院章 |
| 十七日 | 收北平大學區教育行政院令私立大學及專門以上學校立案並頒用表示樣 |

十九日 召北平市黨部指導委員會函 國府冀魯南京兩週紀念開會

希派代表

又 發南口扶輪學校旅行學生請住宿

又 發南口機器材料各廠函本校學生參觀請派員指導

又 召北平大學區教育行政院令各校增加軍事教練准添聘軍事

敎官予以考試加委

收北平大學區教育行政院令七月九日定爲國民革命紀念日

收基督教青年會函送參觀有聲電影券三十張

二十日 又 收北平大學區高等教育處函聘用教職員或需用人才時就各

生優先聘用

發文

十一日 又 發平綫路局函本校學生旅行赴南口請發免票

發各教員函十七日起放春假四日二十二日照常上課

發牌示本校自十七日起放春假四日學生於假期內赴青龍橋

旅行

十二日 發胡鴻猷函證明鄒說在本校專門部本科畢業

十三日 發新華儲蓄銀行送還本金及利息

十六日 發北平警備司令部函本校學生軍赴南口旅行請飭西直門守

衛食照放行

發裕德堂函送利息

又 發趙廷傑函請此後務按鐘點到散勿稍通融

發平綫車務處函送旅行人數單諸備車

北平鐵路大學旬刊

附錄

建設大綱草案（續）

經濟的目的有三（一）解放及發動所以發展經濟的勢力（二）改良佔最大部分的農業經濟（三）樹立基本礦業以爲工業化的基礎及發動機關於第

（二）交通的設備尤其貨物運輸的設備爲最重要因爲減輕農產品的出價及工業品的運入價農民的實際所得因此生活提高作業改善立刻有增加之可能省却鉅量用於運輸的人力即有改用于他項效率較高的生產之可能鉅量的煤藏得以採用即有使用鉅量的原動力之可能其他天然富藏有同樣掘發之可能運價減低市場擴張近代規模的工業有成立之可能以具體言則東南及中部有河道運輸的輔助故西北西南兩系的鐵道尤爲重要

至於商港的設備市街道市公用的設備亦即交通集合點的設備

第（三）農業經濟的改良人口過剩的農業的經濟一方面以發展工業邊地移民以舒生產遞減律之困縛他方面改善其公用設備如治河灌溉造林等再以農村銀行及生產協作社的運用救濟農民被高利貸及販商的掠奪然後農村私經濟才有改善的可能

第（三）樹立基本礦業工業煤與鐵爲機器時代高能原動力經濟的要素參

之者爲水電至於基本的化學工業及供給建築的水泥業皆高於最短時期發展之爲實施本程序所定計劃的輔助建設資本之湊匯挹注則建設銀行有設立的必要但是我們經濟發展是要依民生主義所定的方向在民生主義範圍之內的是要以平均地權節制資本的手段來平均分配避免階級鬥爭的節制資本大綱原則內規定何者應爲國有產業國家挈此經濟的綱領生產的鉅額再加以運用賦稅的權能實爲節制資本最重要的具體辦法至於可由私人企業經營的事業一方面應予充分的法律保障及集資借款的規定不得無故收回管理使有健全的發展他方面制定勞工法等等（原則十四）使勞資間有合理的分配和關係

平均地權因經濟發展及交通情形變動而增價的土地應依照土地政策照開始原價收歸國有（原則十）並從速制定土地法等等（原則十五）是爲平均地權的具體辦法同時鐵路公路得此鉅量的收益更足爲初期付還債務的保障採用促進經濟發達的廉價運輸政策的援助地方政府舉辦建設事業其範圍及其受中央指導的法制（原則八）應從速制定所以使全國經濟的發展有合理的設計有一貫的政策有分工的效能國有產業經營的成敗非但爲民主主義實施之成敗所關實亦全國經濟機能之生死所繫現有國有產業一方面受北京官僚政治的餘毒他方面經革命時期不能以經濟原則爲唯一標準的犧牲經營之不善無可諱言亟當從速革新以免病理機能蔓延滋長制定嚴密優良的 同時於可能範圍內盡量採用公司管理制至於新建設的國有產業更應子不損國權範圍內盡量僱用外人專

門人才當此軍事初定建設開始的時期產業的管理經營財務上技術上健全的習慣尙待養成相當的人才亦復缺乏斷不可囿于僞陰的情感拒絕客卿孤注試驗從吸引外資方面而論在國際信用尚未昭著的時期任用客卿亦爲必要條件

我們試很不客氣的提出兩個問題這十幾年來爲什麼可以招得數百萬的僱傭兵爲什麼不下十餘萬的所謂智識階級遑不可終日的非競趨於（做官）的途逕不可我們的答案是擾亂郵治訓政順利的關鍵全在能否於最短時間實現鉅大的物質建設（其實是最低限度的）物質建設關鍵全在能否吸用鉅量的外資至於吸用外資的關鍵在那裏呢取乎所投資本有清還本息的保障那種帝國主義侵略式的投資不同我們治亂的情形由他們政府保障本息以達其掠奪之企圖的我們當然堅決拒絕至於依照商業原則的平等投資必有清還本息的保障方能引之使來換言之在他們眼光看來最重要的問題是我們統一的局面是否穩定我們繼續實施我們的政綱是否有決心有團結力具體言之即在原則十四條能否實現我們應狠不客氣的說現在是千載一時的運會也是千鈞一髮的時機我們大家本着 繩理親愛精誠的精神努力抉開物質建設的大門三兩年後新生機的光明照注全國大家走上了樂生安定之道民衆的觀聽也改變了共產黨造亂的源泉也永塞了

（已完）